

实于2024·奋进2025

出台《舟山市普陀区深化"一府两院"协调联动共促高 质量发展行动方案》,全年行政复议案件量与同期行政 诉讼案件量的比值达3.4。协同信访、纪委、综合执法 办等部门共同签订《涉旅行政执法"即督快响"合作机 制备忘录》,厘清酒店宾馆纠纷、网约房管理执法职责 边界8个,细化部门职责任务清单23项,开展涉旅联 合巡查整治62次,累计受理涉旅投诉466件,助力打 造普陀夜排档金名片。

优化法律服务供给,全市试点推出"家庭签约律师"服务模 式,遴选39名律师与试点小区1800多户居民签订合作协 议,"一对一"解决涉法问题200余个,打造老百姓"专属"法 律顾问。推出"法拼团"模式,吸引123家中小微企业"拼团" 共享个性化法律服务,解决涉法问题80余起。打造实体"24 小时法超市"7个。普陀公共法律服务工作获全国表彰,"15 分钟公共法律服务圈"建设工作在全省司法局长综合执法局 长会议上作交流发言。

编制远洋渔业风控法务指引,建成县域实体化 海洋产业风控法务服务中心,对全区19家企 业357艘远洋渔船给予公海生产作业"全生 命周期"指引,发布经贸预警1300条,防范 法律风险300余个。深化"法随远洋"普法品 牌,编制远洋渔民公民法治素养基准,开展航 中随船教育45场次,惠及船员5万余人次。



站在春天的开端回首过往 普陀区司法局借改革之力、凭服 务之能,为普陀区经济社会高质 量发展筑牢法治堤岸,在法治建 设的征程中留下了坚实且深刻 的足迹

过去一年,普陀区司法行政 系统深入践行习近平法治思想 全面落实习近平总书记对法治 工作的重要指示,与中央、省委、 市委、区委的决策部署保持高度 -致,以服务保障三个"一号工 程"为有效路径,以全要素法治 服务供给护航普陀经济社会高 质量发展

公共法律服务工作获全国 、"涉海涉渔社区矫正联合 管控工作"获央视专题报道、《打 好"强、防、优、化"组合拳,构建 远洋渔业高质量发展伴航式法 治保障体系》入选2024年度全省 营商环境优化提升"最佳实践案 例"、"一站式"海事商事法律服 务模式入选浙江自贸试验区最 佳制度创新案例 这些成绩 的取得,是普陀法治建设不断迈 进的有力证明,也是普陀区司法 行政系统在法治征程中砥砺奋 进、创新实干的生动注脚







谋篇布局 夯实法治建设根基

"欲筑室者,先治其基。"法治建设是一项系统 性工程,普陀区司法局从顶层设计入手,积极谋划 法治建设框架体系,一系列举措,犹如一颗颗坚实 的基石,为普陀区的法治大厦奠定了稳固的基础。

谋实法治建设框架体系。召开区委依法治区 委员会第五次(扩大)会议、2024年度法治政府建 设工作推进会"一府两院"协调联动会议 推动出 台《舟山市普陀区深化"一府两院"协调联动共促 高质量发展行动方案》;通过编制远洋渔业风控法 务指引, 普陀建成县域实体化海洋产业风控法务 服务中心:"即督快响"机制入选全省改革试点项 目:《发展护航高水平对外开放、制度赋能国际化 海事产业》入榜全省涉外法治揭榜挂帅项目《重 大行政决策后评估机制的实践与深化》入选全省 专项行动揭榜挂帅项目,均系全市唯一

谋细依法行政改革举措。一方面, 做强政府法 律参谋,强化行政决策程序,完善行政规范性文件、 政府合同规范化运行,审查意见采纳率达98.8%;延 伸审查范围,实现"乡镇合法性审查应用"系统有效 使用率100%。另一方面, 做优复议应诉工作, 行政复 议案件收案量创历史新高,调撤率过半;以区政府 为被告的行政应诉案件持续保持"零败诉",行政应 诉出庭率连续6年保持100%;1个行政复议案例入选 全省典型案例,系全市唯一。此外,还通过做精执法 监督工作,推讲洗旅"即督快响"省级改革试点工 作、厘清酒店宾馆纠纷、网约房管理等执法职责协 界8个;推进涉旅"首错免罚"清单覆盖执法领域10 个,助力打造普陀夜排档金名片。

谋准涉企法治服务优享导向。围绕海上矛盾纠 纷动态管理难、发现处置难、调处化解难等特点, 2023年底,普陀在全省率先打造了有海事法庭入驻 的实体化一站式海上矛盾纠纷调解中心。该中心设 立"一站集成"法治服务专区, 去年上线涉企服务事 而31面。结合普陀特色产业发展,推出海商事纠纷 预防化解和涉外法治服务等"一件事"集成服务。引 入社会力量,建立保障机制,指导成立商会调解委 员会,制定海商事纠纷预防化解集成指南,构建起 海事商事、渔业渔事公共法律服务机制,2024年化 解海上涉企纠纷464起,挽回经济损失近1.5亿元。 《高水平法治护航远洋渔业高质量发展》入选全市 营商环境优化提升第一批"最佳实践案例",法治护 航远洋渔业高质量发展成效显著。

精准施策 提升法律服务效能

公共法律服务是司法局的核心工作之一。如 何让法律服务更贴近群众、更满足需求,普陀区司 法局给出了自己的答案。去年11月12日,全市"15 分钟公共法律服务圈"建设工作现场推进会在普 陀召开。普陀区司法局不断创新服务模式,拓展服 务领域,以实际行动提升公共法律服务质效,打造 了如"24小时法超市""法随远洋""普法夜市""青 少年法治研学"等特色品牌,让法律服务更加高效 便捷、法治文化氛围更加浓厚。

我们将持续延伸'15分钟公共法律服务圈'的 触角,整合更多公共法律服务资源,提升法律服务专 业性、精细度,为人民群众提供更加便捷、高效、优质 的公共法律服务。"普陀区司法局相关负责人表示。

针对海洋、海岛特性,普陀区司法局创新服务 模式,激活海上阵地;试点推行"家庭签约律师"服 务模式, 遴选39名律师与3个试点小区1800多户居 民签订合作协议,把法律顾问服务延伸到基层末 梢,这个服务模式成为"浙江经验"上报

企业的健康发展需要法治环境的保驾护航,

普陀区司法局组织专业服务团队,深入企业,解决 了大量涉法问题,挽回了巨额损失。去年,秦先生 因公司股权转让问题与合伙人产生分歧, 前往普 陀万洋众创城公共法律服务点求助,"法拼团"律 师周军为其提供了最佳解决方案并挽回损失,赢 得企业点赞。截至目前,该"法拼团"法律服务模式 已吸引123家中小微企业参与,解决涉法问题80余 起,挽回经济损失近5000万元。同时,普陀还组建 了全民"法服团"及华侨港澳同胞法律服务团,为 各类矛盾纠纷提供法律服务,挽回经济损失超 5000万元。

随着全省社区矫正业务技能比武活动、坚持 和发展新时代"海上枫桥经验"暨"法助共富"专项 行动等活动在普陀举办,普陀的公共法律服务"一 链畅享圈"进一步丰富。

全区现有"学历技能双提升基地"7个,并有一 地入选全省清廉社区矫正教育基地。依托"海之 铄"平台实现社区铄正对象海上前业精准监管 昕 在船只创造经济产值8000万余元,海上作业持续 保持"零"事故。

在创新基层治理模式上,普陀与杭州市拱墅区 武林大妈"结对共建,深化"东海渔嫂"调解员品 牌,全年调处各类矛盾纠纷11731起,基层矛盾纠纷 化解占比61%,同比去年增长近10个百分点。海上矛 盾调解工作法入选全省第一批习近平法治思想"八 进"实践范例。全区选树"法律明白人"337名、"法治 带头人"108名和"学法守法示范户"108户,其中1名 代表在全省"法律明白人"培训班上授课,为乡村振 兴发展注入了更多的基层"法治力量"

法治宣传教育推陈出新,编制了《远洋渔民法 治素养基准》;推出了"巡航司法""24小时不下班的 司法局"等系列品牌:组织开展"法润普陀暨普法夜 市""法治方舟"船上宣讲等多场次主题法治宣传活 动,受益群众达12万余人次。普法工作在全省普法 骨干培训班上作经验交流。

牵头起草并推动出台《普陀区关于讲一步规范 国旗升挂和使用的管理办法》,4条做法被省委省政 府采用。

强基固本 锻造过硬司法队伍

"工欲善其事,必先利其器。"一支高素质的司法 队伍,是做好司法行政工作的关键。普陀区司法局在 队伍建设上狠下功夫,深化廉政品牌,打造党建品牌, 聚焦"七张问题清单", 搭建扁平化管理架构, 推出考 评和制和学习平台 开展"岗位技能大比武"通过这 些举措,提升了干部的业务能力和综合素质,让每一 位司法行政干部都成为法治建设的坚定推动者。

普陀区司法局持续深化"清廉司法".纵深推 讲"法雨春风•纪相伴"3.0廉政品牌,创新设立人 民调解员、法律援助员、社区矫正员"三大员"纪律 作风监督卡, 畅通违规办案及办案作风的监督举 报途径,全天候接受服务对象监督。

全力打造"红领青蓝 法润普陀"支部党建品 牌,以党建"红"铸就信仰、先锋"青"护航法治、司法 "蓝"法润普陀为内涵,相关工作在机关党建品牌展 播中获得好评。同时,积极探索基层党建工作新格 局,与多个支部达成共建合作,提升党建工作质量。

聚焦群众急难愁盼, 普陀区司法局以工作为 抓手,结合"双月十日""法润百企"等活动载体,组 建"1+X+1"专项法律服务团队,推出"6+6+9+N"工 作法,为包联网格提供"定制化"法治服务菜单。

"绿化带总算是修复好了,看着舒服多了,也 没人再踩上去了。"从网格介入到问题解决,不到 两个月,沈家门中兴社区海珠苑小区周边绿化带, 绿意盎然、重焕生机,环境卫生问题得到圆满解 决 去年 善陀区司法局依托"网格布访"工作裁 体,联动城投、园林等相关部门,已协调解决群众 急难愁盼问题16个

聚焦"七张问题清单",强化问题发现和举一 反三能力,多个问题纳入省、市、区级督查清单,其 中1个整改案例入冼市级典型案例并参加省级评 选。创新老评和制和学习平台。组织开展"岗位技能 大比武"等活动,切实提升全系统综合业务水平,以 干部"服务指数"换取司法行政事业"发展指数"

筑牢法治之基,凝聚法治力量,彰显法治相当。 加今 善陀的法治每围日益浓郁 法治邓令已经根 植于人心,海洋法治文化展现出独特魅力,社会治 理的法治化水平显著提升...... 奋斗的管音熠熠生 辉,那些拼搏的足音、创新的探索,都化作法治普陀 建设进程中最为生动的注脚。2025年,普陀区司法 局将深学笃行习近平法治思想,以"改革创新突破" 为工作主线,紧盯高质量发展核心任务,以更加昂 扬的斗志、更加务实的作风、更加有力的行动,为现 代化新普陀建设筑牢法治基石,提供坚强保障。